
PPIC STATEWIDE SURVEY OCTOBER 2016 

Californians and Their GovernmentOctober 2016 
Full Crosstabs – Likely Voters Only 

Methodology Note: 

Findings are based on a survey of 1,704 California adult residents, with 50 percent interviewed on landline telephones (852 interviews) and 50 percent 
interviewed on cell phones (852 interviews). Interviews took an average of 18 minutes to complete. Interviewing took place on weekend days and 
weekday nights October 14–23, 2016.  

These crosstabs are based on a subgroup of 1,024 California adult likely voters. The sampling error, taking design effects from weighting into 
consideration, is ±4.3 percent at the 95 percent confidence level for the unweighted sample of 1,024 likely voters. The sampling error for unweighted 
likely voter subgroups is larger. Sampling error is only one type of error to which surveys are subject. Results may also be affected by factors such as 
question wording, question order, and survey timing. 

If you have any questions or require additional information regarding this survey, please contact surveys@ppic.org 

mailto:surveys@ppic.org
http://www.ppic.org/main/publication.asp?i=1218
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

jobs, economy
water, drought
crime, gangs, drugs
immigration, illegal 
immigration
education, schools, 
teachers
environment, 
pollution, global 
warming
government in 
general, election
infrastructure
other (specify)
[VOL] don't know
Unweighted n

Q1. First, thinking 
about the state as a 
whole, what do you 
think is the most 
important issue facing 
people in California 
today? [DO NOT READ 
LIST; SINGLE 
RECORD]

1141692552121843532683862042924881021
1%1%2%2%1%2%1%2%2%1%2%2%

23%33%23%28%26%26%27%24%26%26%24%26%
3%1%9%3%3%2%5%5%4%2%6%4%

3%7%3%5%6%8%4%3%4%9%4%5%

1%3%3%7%4%0%2%9%3%1%6%4%

4%6%4%6%6%1%6%9%5%3%8%5%

10%14%5%4%4%15%5%2%5%17%4%7%

5%1%6%2%6%5%3%2%3%3%5%4%
10%18%15%11%26%16%17%17%16%17%16%16%
38%16%30%31%19%24%30%27%31%21%27%27%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

jobs, economy
water, drought
crime, gangs, drugs
immigration, illegal 
immigration
education, schools, 
teachers
environment, 
pollution, global 
warming
government in 
general, election
infrastructure
other (specify)
[VOL] don't know
Unweighted n

Q1. First, thinking 
about the state as a 
whole, what do you 
think is the most 
important issue facing 
people in California 
today? [DO NOT READ 
LIST; SINGLE 
RECORD]

264754641275103159233608528493
1%2%3%1%0%4%2%1%2%2%
26%26%27%27%21%26%24%26%25%27%
1%5%4%2%10%4%5%4%3%5%

4%5%8%3%3%2%4%6%4%6%

5%3%5%4%2%2%3%5%2%6%

5%5%5%6%5%4%8%5%7%4%

7%7%8%9%4%3%6%9%10%5%

5%3%3%3%6%5%7%2%5%2%
14%17%17%9%28%13%13%18%17%15%
31%25%21%37%22%38%29%24%26%28%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

jobs, economy
water, drought
crime, gangs, drugs
immigration, illegal 
immigration
education, schools, 
teachers
environment, 
pollution, global 
warming
government in 
general, election
infrastructure
other (specify)
[VOL] don't know
Unweighted n

Q1. First, thinking 
about the state as a 
whole, what do you 
think is the most 
important issue facing 
people in California 
today? [DO NOT READ 
LIST; SINGLE 
RECORD]

265734169852426259258558267190
1%2%4%1%2%1%1%1%1%4%

26%25%16%28%26%25%25%25%29%21%
7%3%7%3%3%6%3%4%5%3%

2%7%2%6%5%5%4%4%5%5%

3%4%2%4%5%4%2%6%2%3%

3%6%4%6%9%4%1%7%5%2%

6%8%8%7%7%6%7%6%8%9%

4%4%7%3%4%4%3%2%3%6%
17%15%13%17%14%17%24%16%18%13%
31%26%38%24%26%29%30%27%24%32%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters- October 2016

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q2. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Jerry 
Brown is handling his 
job as governor of 
California? 1141672572121843532693852042914871020

17%9%16%12%5%12%10%13%10%7%15%12%
43%38%30%17%43%58%31%8%36%66%9%32%
40%54%54%71%52%30%59%79%54%28%76%56%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q2. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Jerry 
Brown is handling his 
job as governor of 
California? 264753639275104160233606528492

11%13%8%11%25%17%17%10%14%10%
31%33%35%34%20%17%19%39%30%35%
59%55%57%54%55%66%64%52%56%55%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q2. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Jerry 
Brown is handling his 
job as governor of 
California? 264733169851425259258556269189

16%10%15%12%8%15%16%6%15%17%
27%35%13%36%31%35%28%26%36%35%
57%55%72%52%61%50%56%67%49%48%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q3. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the 
California Legislature 
is handling its job? 1131662552121843502683852042884861016

14%15%16%15%10%9%17%16%22%8%16%14%
58%42%37%35%54%64%46%20%44%74%21%43%
28%43%48%50%36%27%36%64%34%18%63%43%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q3. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the 
California Legislature 
is handling its job? 263750635275104159232604524492

14%14%14%13%15%13%19%14%17%11%
44%42%45%46%31%30%28%50%39%46%
42%44%41%41%54%57%53%37%43%43%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q3. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the 
California Legislature 
is handling its job? 261732167849424258255555267188

14%13%19%13%10%14%19%16%13%14%
38%46%25%46%42%48%36%34%48%49%
48%41%56%40%48%38%45%50%39%37%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

right direction
wrong direction
[VOL] don't know
Unweighted n

Q4. Do you think 
things in California are 
GENERALLY going in 
the right direction or 
the wrong direction? 1131682572121843532683862052924871021

9%2%8%3%1%5%6%4%6%4%5%5%
56%47%39%38%56%71%47%20%44%80%22%45%
35%51%52%59%42%24%47%77%50%16%73%50%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

right direction
wrong direction
[VOL] don't know
Unweighted n

Q4. Do you think 
things in California are 
GENERALLY going in 
the right direction or 
the wrong direction? 265753639276104160233607530491

4%6%5%3%8%3%9%5%6%4%
49%44%49%50%26%33%40%50%47%44%
48%51%45%47%67%64%51%46%47%53%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

right direction
wrong direction
[VOL] don't know
Unweighted n

Q4. Do you think 
things in California are 
GENERALLY going in 
the right direction or 
the wrong direction? 265733168853425258259558268189

5%5%7%5%3%5%7%6%4%6%
40%49%36%47%42%51%41%37%51%51%
56%46%57%48%55%44%52%58%45%42%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

good times

bad times

[VOL] don't know

Unweighted n

Q5. Turning to 
economic conditions 
in California, do you 
think that during the 
next 12 months we will 
have good times 
financially or bad 
times? 1141692562121833532673862042924861019

27%13%13%14%11%16%16%11%10%15%13%14%

46%42%36%32%47%58%37%24%49%61%22%40%

28%45%51%55%42%26%47%65%41%24%65%46%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

good times

bad times

[VOL] don't know

Unweighted n

Q5. Turning to 
economic conditions 
in California, do you 
think that during the 
next 12 months we will 
have good times 
financially or bad 
times? 265751639274104159233606528491

10%16%19%13%6%12%15%15%15%14%

40%39%40%39%39%33%37%42%42%37%

50%45%41%48%55%55%47%43%44%49%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

good times

bad times

[VOL] don't know

Unweighted n

Q5. Turning to 
economic conditions 
in California, do you 
think that during the 
next 12 months we will 
have good times 
financially or bad 
times? 263733168851426259257557268189

9%16%21%13%11%15%16%13%13%20%

45%37%30%42%30%47%45%32%46%43%

46%47%49%46%59%38%39%56%41%37%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

Democratic ticket of 
Clinton and Kaine
Republican ticket of 
Trump and Pence
Libertarian ticket of 
Johnson and Weld
Green party ticket of 
Stein and Baraka
[VOL] someone else
[VOL] would not vote 
for president
[VOL] don't know
Unweighted n

Q8. If the November 
8th presidential 
election were being 
held today, would you 
vote for...?

1141672562101823482653862032914871012
2%6%4%3%6%5%6%2%6%6%2%4%

0%1%1%1%2%2%1%0%2%2%0%1%

1%5%1%2%2%2%4%1%4%4%0%2%

9%5%6%1%6%1%2%13%6%1%4%5%

1%7%4%5%4%6%8%1%11%5%1%5%

46%34%17%18%44%61%20%5%24%70%4%28%

42%42%67%70%35%23%59%79%48%12%88%54%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

Democratic ticket of 
Clinton and Kaine
Republican ticket of 
Trump and Pence
Libertarian ticket of 
Johnson and Weld
Green party ticket of 
Stein and Baraka
[VOL] someone else
[VOL] would not vote 
for president
[VOL] don't know
Unweighted n

Q8. If the November 
8th presidential 
election were being 
held today, would you 
vote for...?

260749634273103158233600525487
5%4%4%4%5%5%3%5%5%3%

1%1%2%0%0%0%1%1%1%1%

2%2%2%1%4%3%1%2%2%3%

6%5%1%9%10%2%7%7%5%6%

6%4%4%4%8%3%6%5%3%7%

26%29%35%28%13%15%12%36%25%32%

54%54%51%54%60%72%71%45%59%48%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

Democratic ticket of 
Clinton and Kaine
Republican ticket of 
Trump and Pence
Libertarian ticket of 
Johnson and Weld
Green party ticket of 
Stein and Baraka
[VOL] someone else
[VOL] would not vote 
for president
[VOL] don't know
Unweighted n

Q8. If the November 
8th presidential 
election were being 
held today, would you 
vote for...?

262727168844424257255552269185
2%4%4%4%4%4%5%3%6%4%

1%1%0%1%1%1%1%1%2%1%

3%2%1%2%2%2%2%2%2%2%

8%4%2%6%5%7%5%4%6%6%

5%4%3%5%5%3%5%6%3%5%

17%34%16%31%28%32%22%21%36%26%

63%51%74%50%55%51%60%62%45%55%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

satisfied
not satisfied
[VOL] both
[VOL] don't know
Unweighted n

Q9. In general, would 
you say you are 
satisfied or not 
satisfied with your 
choices of candidates 
in the election for U.S. 
President in 2016? 1141682582121833532693862052914881022

4%1%1%2%1%2%1%1%2%2%1%1%
1%1%3%4%1%1%2%3%2%1%3%2%

55%64%53%61%55%55%71%51%74%60%49%58%
41%34%42%33%43%41%25%45%22%36%47%38%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

satisfied
not satisfied
[VOL] both
[VOL] don't know
Unweighted n

Q9. In general, would 
you say you are 
satisfied or not 
satisfied with your 
choices of candidates 
in the election for U.S. 
President in 2016? 264755640276104160233608529493

2%1%2%1%1%1%3%1%2%1%
1%3%2%1%3%4%1%2%1%3%

61%57%50%64%69%57%53%60%52%65%
36%39%45%34%27%38%43%36%45%30%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

satisfied
not satisfied
[VOL] both
[VOL] don't know
Unweighted n

Q9. In general, would 
you say you are 
satisfied or not 
satisfied with your 
choices of candidates 
in the election for U.S. 
President in 2016? 266733169853425259259558269189

1%2%3%1%1%1%2%1%1%3%
3%2%5%1%1%6%0%2%3%0%

61%57%46%61%60%59%59%59%61%52%
35%39%46%36%39%34%38%38%34%45%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

very closely
fairly closely
not too closely
not at all closely
[VOL] don't know
Unweighted n

Q10. Next, how closely 
are you following 
news about 
candidates for the 
2016 presidential 
election - very closely, 
fairly closely, not too 
closely, or not at all 
closely? 1141692582121843542693872052924891024

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
0%1%1%4%0%1%3%1%1%1%2%1%
5%5%6%3%11%7%6%7%7%4%7%6%

33%30%29%32%43%31%34%31%37%32%27%32%
61%64%64%62%45%61%57%62%56%63%63%60%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very closely
fairly closely
not too closely
not at all closely
[VOL] don't know
Unweighted n

Q10. Next, how closely 
are you following 
news about 
candidates for the 
2016 presidential 
election - very closely, 
fairly closely, not too 
closely, or not at all 
closely? 265756642276104160234609530494

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
0%2%2%1%0%4%1%1%1%1%
7%6%5%7%9%8%8%6%8%5%

40%28%23%39%40%32%38%31%33%31%
53%63%69%54%51%56%53%62%58%62%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very closely
fairly closely
not too closely
not at all closely
[VOL] don't know
Unweighted n

Q10. Next, how closely 
are you following 
news about 
candidates for the 
2016 presidential 
election - very closely, 
fairly closely, not too 
closely, or not at all 
closely? 266735169855426260259559269190

0%0%0%0%0%0%0%0%0%1%
1%2%1%1%1%2%2%1%2%2%
6%6%7%6%5%8%8%5%5%10%

34%30%30%32%32%30%34%30%31%38%
59%62%61%60%62%61%56%64%62%49%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

more enthusiastic
less enthusiastic
[VOL] same/neither
[VOL] can't vote
[VOL] don't know
Unweighted n

Q11. Thinking about 
the presidential 
election that will be 
held this November, 
are you more 
enthusiastic about 
voting than usual, or 
less enthusiastic? 1141692572121833532683872052924881022

2%4%1%2%0%2%1%1%1%3%1%1%
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
4%5%10%16%8%6%10%13%14%5%9%10%

44%36%36%40%46%45%51%26%48%47%33%40%
51%56%53%43%46%47%38%60%37%46%57%49%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

more enthusiastic
less enthusiastic
[VOL] same/neither
[VOL] can't vote
[VOL] don't know
Unweighted n

Q11. Thinking about 
the presidential 
election that will be 
held this November, 
are you more 
enthusiastic about 
voting than usual, or 
less enthusiastic? 264755641276104160233608528494

1%2%2%1%2%2%0%2%1%1%
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
7%11%10%7%14%9%6%10%7%13%

43%38%39%41%38%43%31%41%40%39%
49%50%49%51%47%45%62%47%52%47%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

more enthusiastic
less enthusiastic
[VOL] same/neither
[VOL] can't vote
[VOL] don't know
Unweighted n

Q11. Thinking about 
the presidential 
election that will be 
held this November, 
are you more 
enthusiastic about 
voting than usual, or 
less enthusiastic? 265734169853426260259558269190

2%1%2%1%1%1%2%2%2%0%
0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%
9%9%10%9%10%8%10%14%6%7%

36%41%29%42%35%47%39%38%42%40%
53%49%58%48%53%44%49%46%51%52%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

Kamala Harris, a 
Democrat, Attorney 
General of California
Loretta Sanchez, a 
Democrat, 
Congresswoman
[VOL] neither/would 
not vote for US 
Senator
[VOL] don't know
Unweighted n

Q12. If the November 
8th election for the U.
S. Senate were being 
held today, would you 
vote for...?

1141692582121843532693872042924891023
21%18%20%14%27%23%19%19%28%18%16%20%

22%22%11%18%22%32%19%3%16%36%5%18%

26%21%24%15%19%19%24%17%17%21%22%20%

31%40%45%52%32%26%38%60%38%24%56%42%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

Kamala Harris, a 
Democrat, Attorney 
General of California
Loretta Sanchez, a 
Democrat, 
Congresswoman
[VOL] neither/would 
not vote for US 
Senator
[VOL] don't know
Unweighted n

Q12. If the November 
8th election for the U.
S. Senate were being 
held today, would you 
vote for...?

264756641276104160233609529494
25%19%17%22%28%17%19%22%22%18%

13%20%21%15%16%12%6%22%13%23%

20%20%22%14%26%11%41%17%21%19%

43%42%41%49%29%60%33%39%43%40%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

Kamala Harris, a 
Democrat, Attorney 
General of California
Loretta Sanchez, a 
Democrat, 
Congresswoman
[VOL] neither/would 
not vote for US 
Senator
[VOL] don't know
Unweighted n

Q12. If the November 
8th election for the U.
S. Senate were being 
held today, would you 
vote for...?

265735169854426260258559269189
20%19%19%21%18%22%22%18%22%23%

15%20%13%19%19%14%20%17%18%18%

28%17%29%18%13%28%22%16%22%24%

37%44%40%42%50%37%36%48%39%35%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib

Other 
Southern 
California

Los AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

Kamala Harris, a 
Democrat, Attorney 
General of California
Loretta Sanchez, a 
Democrat, 
Congresswoman
[VOL] don't know
Unweighted n

Q12. If the November 
8th election for the U.
S. Senate were being 
held today, would you 
vote for...?

227233176144236228376167181471850
24%22%17%35%34%23%20%34%28%17%25%

29%27%19%24%28%30%18%21%34%23%24%

47%51%64%42%38%47%62%45%38%59%51%

***Excluding those who say they will 
not vote for US Senate
***Excluding those who say they will 
not vote for US Senate

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55 years or 
older

18-54 years 
old YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

Kamala Harris, a 
Democrat, Attorney 
General of California
Loretta Sanchez, a 
Democrat, 
Congresswoman
[VOL] don't know
Unweighted n

Q12. If the November 
8th election for the U.
S. Senate were being 
held today, would you 
vote for...?

226623523325144215483459391
28%23%21%28%20%21%28%26%23%

23%25%27%22%13%44%22%24%24%

49%52%52%50%68%36%50%50%52%

***Excluding those who say they will 
not vote for US Senate
***Excluding those who say they will 
not vote for US Senate

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

Kamala Harris, a 
Democrat, Attorney 
General of California
Loretta Sanchez, a 
Democrat, 
Congresswoman
[VOL] don't know
Unweighted n

Q12. If the November 
8th election for the U.
S. Senate were being 
held today, would you 
vote for...?

237594148702345226217467221159
23%24%21%26%23%25%27%22%26%28%

33%21%33%22%16%32%28%20%26%29%

44%55%46%52%62%43%45%58%47%43%

***Excluding those who say they will 
not vote for US Senate
***Excluding those who say they will 
not vote for US Senate

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

satisfied
not satisfied
[VOL] both
[VOL] don't know
Unweighted n

Q13. In general, would 
you say you are 
satisfied or not 
satisfied with your 
choices of candidates 
in the election for U.S. 
Senate in 2016? 1141682572101843532673862052914861020

10%8%16%11%10%5%16%16%22%8%11%12%
1%0%0%1%2%1%1%0%0%1%1%1%

49%40%27%29%47%63%34%13%30%64%18%36%
40%51%57%59%42%31%50%70%48%27%70%51%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

satisfied
not satisfied
[VOL] both
[VOL] don't know
Unweighted n

Q13. In general, would 
you say you are 
satisfied or not 
satisfied with your 
choices of candidates 
in the election for U.S. 
Senate in 2016? 265752638276104160233606527493

12%12%10%11%21%11%11%12%11%14%
0%1%1%1%0%0%0%1%1%1%

37%36%38%43%21%27%25%42%32%41%
51%51%52%45%58%61%63%45%56%44%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

satisfied
not satisfied
[VOL] both
[VOL] don't know
Unweighted n

Q13. In general, would 
you say you are 
satisfied or not 
satisfied with your 
choices of candidates 
in the election for U.S. 
Senate in 2016? 264733168852425259257557267190

17%10%12%12%11%11%14%16%11%8%
1%1%1%1%0%1%2%0%1%0%

30%40%33%37%38%42%25%29%43%39%
52%50%53%50%50%46%59%55%45%53%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

controlled by 
Republicans
controlled by 
Democrats

[VOL] neither

[VOL] don't know

Unweighted n

Q14. What is your 
preference for the 
outcome of this year's 
congressional 
elections: [ROTATE] 
[1] a Congress 
controlled by 
Republicans [OR] [2] a 
Congress controlled 
by Democrats? 1141692582121833532693872052914891023

3%4%4%7%2%2%9%2%8%5%1%4%

1%4%7%6%3%4%10%2%7%4%3%5%

46%45%69%64%41%23%50%91%55%7%91%55%

49%46%20%23%54%71%31%6%30%84%5%35%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

controlled by 
Republicans
controlled by 
Democrats

[VOL] neither

[VOL] don't know

Unweighted n

Q14. What is your 
preference for the 
outcome of this year's 
congressional 
elections: [ROTATE] 
[1] a Congress 
controlled by 
Republicans [OR] [2] a 
Congress controlled 
by Democrats? 265755642275104160234608529494

4%4%3%6%2%5%5%3%6%2%

5%5%5%5%6%2%3%6%4%7%

56%55%50%55%68%76%74%45%60%50%

35%35%42%34%23%17%17%46%30%41%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

controlled by 
Republicans
controlled by 
Democrats

[VOL] neither

[VOL] don't know

Unweighted n

Q14. What is your 
preference for the 
outcome of this year's 
congressional 
elections: [ROTATE] 
[1] a Congress 
controlled by 
Republicans [OR] [2] a 
Congress controlled 
by Democrats? 266734169854426260259559269189

4%4%6%4%5%3%3%3%5%4%

5%5%5%5%3%7%7%3%5%10%

66%52%69%52%55%54%62%61%50%54%

25%39%19%39%37%37%28%32%40%32%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

good thing

bad thing

no difference

[VOL] don't know

Unweighted n

Q14a. If the Democrats 
in the state legislature 
gained a 2/3 majority 
as a result of the 
November 2016 
election, do you think 
that this would be [a 
good thing] or [a bad 
thing] for California, or 
does it make no 
difference? 1141692582121843542693872052924891024

2%3%5%3%5%3%4%5%4%4%5%4%

27%25%27%25%21%21%31%19%26%23%21%24%

37%36%19%26%42%56%30%8%31%65%8%31%

34%36%50%46%31%19%35%68%38%8%66%41%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

good thing

bad thing

no difference

[VOL] don't know

Unweighted n

Q14a. If the Democrats 
in the state legislature 
gained a 2/3 majority 
as a result of the 
November 2016 
election, do you think 
that this would be [a 
good thing] or [a bad 
thing] for California, or 
does it make no 
difference? 265756642276104160234609530494

5%4%5%3%4%7%5%3%6%2%

20%25%20%24%33%28%23%22%23%25%

28%32%37%29%20%16%15%39%26%37%

47%39%38%45%42%49%58%35%45%36%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

good thing

bad thing

no difference

[VOL] don't know

Unweighted n

Q14a. If the Democrats 
in the state legislature 
gained a 2/3 majority 
as a result of the 
November 2016 
election, do you think 
that this would be [a 
good thing] or [a bad 
thing] for California, or 
does it make no 
difference? 266735169855426260259559269190

5%4%6%4%5%2%4%5%4%3%

28%21%23%24%17%29%30%16%27%32%

21%36%17%34%34%29%25%30%35%25%

46%39%54%38%44%39%40%49%34%40%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

yes

no

[VOL] don't know

Unweighted n

Q15. Proposition 51 is 
called the 'School 
Bonds. Funding for K-
to-12 School and 
Community College 
Facilities. Initiative 
Statute'.If the election 
were held today, 
would you vote yes or 
no on Proposition 51? 1131682572101833502683852032904861017

11%13%15%16%7%9%11%16%14%8%13%12%

52%34%33%41%52%62%43%20%42%62%25%41%

37%53%52%43%41%29%46%64%45%29%62%46%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

yes

no

[VOL] don't know

Unweighted n

Q15. Proposition 51 is 
called the 'School 
Bonds. Funding for K-
to-12 School and 
Community College 
Facilities. Initiative 
Statute'.If the election 
were held today, 
would you vote yes or 
no on Proposition 51? 262752638273104160232604526491

16%11%11%15%10%12%9%13%13%12%

36%43%48%37%32%34%27%47%35%48%

48%46%40%48%58%54%64%40%52%40%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

yes

no

[VOL] don't know

Unweighted n

Q15. Proposition 51 is 
called the 'School 
Bonds. Funding for K-
to-12 School and 
Community College 
Facilities. Initiative 
Statute'.If the election 
were held today, 
would you vote yes or 
no on Proposition 51? 264730168849423259257556268187

13%13%7%14%14%10%11%12%13%12%

32%46%33%43%39%46%38%38%45%41%

56%41%60%43%47%45%51%50%42%47%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

very important
somewhat important
not too important
not at all important
[VOL] don't know
Unweighted n

Q16. How important to 
you is the outcome of 
the vote on 
Proposition 51 - is it 
very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not at all important? 1131682582101843532683852042914871020

3%9%6%7%7%5%6%7%9%4%7%6%
2%3%4%7%4%4%6%4%6%5%5%5%
5%9%7%13%17%13%10%8%13%15%7%10%

43%41%32%43%41%31%41%43%41%33%40%38%
46%39%51%30%32%46%37%39%31%42%42%41%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very important
somewhat important
not too important
not at all important
[VOL] don't know
Unweighted n

Q16. How important to 
you is the outcome of 
the vote on 
Proposition 51 - is it 
very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not at all important? 263754640274104160234605529491

5%7%8%4%8%6%6%5%8%4%
2%6%6%4%4%7%1%5%3%7%

12%10%10%10%11%11%7%11%10%11%
37%39%34%42%41%46%33%38%38%38%
45%39%43%40%36%30%53%41%42%39%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very important
somewhat important
not too important
not at all important
[VOL] don't know
Unweighted n

Q16. How important to 
you is the outcome of 
the vote on 
Proposition 51 - is it 
very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not at all important? 266731169851423259259556268190

7%6%6%6%4%6%5%7%6%5%
3%6%3%5%4%6%6%5%5%6%
9%11%9%11%11%9%11%12%10%6%

40%37%38%38%44%36%34%40%37%35%
40%41%44%40%38%43%44%36%42%48%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

yes

no

[VOL] don't know

Unweighted n

Q17. Proposition 55 is 
called the 'Tax 
Extension to Fund 
Education and 
Healthcare. Initiative 
Constitutional 
Amendment.' If the 
election were held 
today, would you vote 
yes or no on 
Proposition 55?

1131682542101833502663832032884841013

11%8%14%12%6%8%14%8%12%9%10%10%

45%33%19%28%43%56%26%11%32%57%14%31%

45%59%67%60%51%36%60%81%55%35%76%59%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

yes

no

[VOL] don't know

Unweighted n

Q17. Proposition 55 is 
called the 'Tax 
Extension to Fund 
Education and 
Healthcare. Initiative 
Constitutional 
Amendment.' If the 
election were held 
today, would you vote 
yes or no on 
Proposition 55?

263747634273104160232600525488

7%11%12%9%7%11%7%11%13%7%

33%30%37%33%12%23%18%36%24%38%

60%59%50%58%81%66%74%53%63%55%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

yes

no

[VOL] don't know

Unweighted n

Q17. Proposition 55 is 
called the 'Tax 
Extension to Fund 
Education and 
Healthcare. Initiative 
Constitutional 
Amendment.' If the 
election were held 
today, would you vote 
yes or no on 
Proposition 55?

265726167846421259257554265188

10%10%13%10%10%9%10%10%10%9%

21%36%19%34%35%32%18%30%32%31%

68%54%69%57%54%59%72%60%57%60%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

very important
somewhat important
not too important
not at all important
[VOL] don't know
Unweighted n

Q18. How important to 
you is the outcome of 
the vote on 
Proposition 55 - is it 
very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not at all important? 1131682572091833512673832032904841015

5%6%6%8%2%4%6%5%7%5%5%5%
2%4%2%3%1%4%2%1%3%3%1%2%

10%11%4%10%14%12%9%6%9%14%7%9%
29%40%35%39%40%28%39%42%45%30%36%37%
54%40%53%41%44%52%43%46%36%47%51%47%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very important
somewhat important
not too important
not at all important
[VOL] don't know
Unweighted n

Q18. How important to 
you is the outcome of 
the vote on 
Proposition 55 - is it 
very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not at all important? 263749636273104159233602527488

1%7%8%2%3%5%1%6%6%4%
2%2%3%3%2%2%2%3%2%3%

11%8%8%10%11%8%6%10%8%11%
37%37%32%36%49%46%32%36%33%41%
48%46%49%49%36%39%59%46%52%42%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very important
somewhat important
not too important
not at all important
[VOL] don't know
Unweighted n

Q18. How important to 
you is the outcome of 
the vote on 
Proposition 55 - is it 
very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not at all important? 264728167848422259258555265189

6%5%4%5%4%7%4%4%6%4%
3%2%2%2%2%2%2%3%1%4%
8%10%3%10%11%8%7%7%11%10%

36%36%38%36%36%34%42%42%32%33%
48%47%53%46%46%49%45%43%50%47%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

yes

no

[VOL] don't know

Unweighted n

Q19. Proposition 56 is 
called the 'Cigarette 
Tax to Fund 
Healthcare, Tobacco 
Use Prevention, 
Research, & Law 
Enforcement. Initiative 
Constitutional 
Amendment & 
Statute.' If the election 
were held today, 
would you vote yes or 
no on Proposition 56?

1131692572101823512673842032894861016

6%4%5%8%5%5%6%6%7%5%6%6%

43%47%28%31%49%52%37%24%39%50%25%38%

51%49%67%60%47%43%58%70%55%45%69%56%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

yes

no

[VOL] don't know

Unweighted n

Q19. Proposition 56 is 
called the 'Cigarette 
Tax to Fund 
Healthcare, Tobacco 
Use Prevention, 
Research, & Law 
Enforcement. Initiative 
Constitutional 
Amendment & 
Statute.' If the election 
were held today, 
would you vote yes or 
no on Proposition 56?

264749637273104160233602526490

5%6%8%5%1%7%2%7%8%4%

28%42%44%31%34%28%18%44%33%43%

68%51%48%63%64%65%80%49%60%53%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

yes

no

[VOL] don't know

Unweighted n

Q19. Proposition 56 is 
called the 'Cigarette 
Tax to Fund 
Healthcare, Tobacco 
Use Prevention, 
Research, & Law 
Enforcement. Initiative 
Constitutional 
Amendment & 
Statute.' If the election 
were held today, 
would you vote yes or 
no on Proposition 56?

265728168848423259259555266189

4%7%5%6%5%7%5%5%7%5%

33%40%22%41%31%44%40%31%43%40%

63%54%73%53%64%50%55%64%49%56%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016

Page 22



Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

very important
somewhat important
not too important
not at all important
[VOL] don't know
Unweighted n

Q20. How important to 
you is the outcome of 
the vote on 
Proposition 56 - is it 
very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not at all important? 1131692572091833512673842032904851016

4%2%2%4%3%3%2%3%2%4%3%3%
3%4%4%7%2%3%5%4%6%3%4%4%
7%11%6%6%11%13%10%6%6%15%7%10%

33%34%37%40%41%34%31%43%40%27%40%36%
54%48%50%43%42%46%52%43%46%51%46%47%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very important
somewhat important
not too important
not at all important
[VOL] don't know
Unweighted n

Q20. How important to 
you is the outcome of 
the vote on 
Proposition 56 - is it 
very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not at all important? 264749636274104159233603527489

1%4%6%2%0%3%1%4%4%2%
3%4%5%3%2%7%2%4%5%3%
12%8%8%13%7%7%6%11%8%11%
38%35%30%41%42%41%28%37%32%41%
45%48%51%41%49%42%63%44%51%43%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very important
somewhat important
not too important
not at all important
[VOL] don't know
Unweighted n

Q20. How important to 
you is the outcome of 
the vote on 
Proposition 56 - is it 
very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not at all important? 264729167849423259258555266189

3%3%2%3%2%4%2%2%4%2%
2%5%6%4%4%4%3%6%3%2%
8%10%6%10%10%11%8%11%9%9%
44%34%27%38%40%36%30%36%37%35%
44%48%59%45%43%45%56%45%47%52%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

yes

no

[VOL] don't know

Unweighted n

Q21. Proposition 64 is 
called the 'Marijuana 
Legalization. Initiative 
Statute.' If the election 
were held today, 
would you vote yes or 
no on Proposition 64? 1131692572101823512673842032894861016

7%4%7%5%5%5%6%7%5%7%7%6%

42%42%39%29%44%64%32%19%38%60%27%38%

51%55%55%66%51%31%62%74%56%33%66%55%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

yes

no

[VOL] don't know

Unweighted n

Q21. Proposition 64 is 
called the 'Marijuana 
Legalization. Initiative 
Statute.' If the election 
were held today, 
would you vote yes or 
no on Proposition 64? 264749637273104160233602526490

7%6%8%6%3%7%6%7%8%4%

38%39%47%37%19%29%48%39%44%32%

55%56%45%57%78%65%47%55%48%64%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

yes

no

[VOL] don't know

Unweighted n

Q21. Proposition 64 is 
called the 'Marijuana 
Legalization. Initiative 
Statute.' If the election 
were held today, 
would you vote yes or 
no on Proposition 64? 265728168848423259259555266189

6%7%3%7%6%8%4%7%7%3%

30%42%53%35%34%40%41%32%40%48%

64%51%44%58%60%53%55%61%53%49%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

very important
somewhat important
not too important
not at all important
[VOL] don't know
Unweighted n

Q22. How important to 
you is the outcome of 
the vote on 
Proposition 64 - is it 
very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not at all important? 1131682572091833512673842032904851015

1%2%3%3%2%2%1%3%2%3%3%2%
3%3%4%4%2%3%5%2%5%2%4%3%

12%12%11%13%10%10%5%18%11%9%12%12%
26%29%27%38%34%22%38%35%38%28%32%31%
58%55%56%43%52%62%51%41%43%57%49%51%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very important
somewhat important
not too important
not at all important
[VOL] don't know
Unweighted n

Q22. How important to 
you is the outcome of 
the vote on 
Proposition 64 - is it 
very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not at all important? 264748635274104159233602526489

1%3%4%1%0%2%2%3%3%2%
4%3%4%3%2%6%7%2%4%3%

15%10%9%15%12%16%12%11%12%12%
36%29%30%36%24%35%25%32%33%29%
43%55%53%44%61%42%55%52%47%56%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very important
somewhat important
not too important
not at all important
[VOL] don't know
Unweighted n

Q22. How important to 
you is the outcome of 
the vote on 
Proposition 64 - is it 
very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not at all important? 263729167848423259257555266188

2%3%1%3%2%3%3%2%3%2%
4%3%7%3%2%4%4%2%2%8%

10%13%17%11%15%9%10%14%10%11%
29%33%29%32%34%29%27%38%29%21%
55%49%47%52%47%56%57%43%56%58%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

favor
oppose
[VOL] don't know
Unweighted n

Q23. Do you favor or 
oppose raising the top 
rate of the state 
income tax paid by the 
wealthiest 
Californians? 1141692582121843542693872052924891024

4%1%2%6%3%3%3%2%6%3%3%3%
41%41%25%25%42%57%30%12%28%59%15%33%
55%59%73%69%56%40%67%86%67%38%82%64%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

favor
oppose
[VOL] don't know
Unweighted n

Q23. Do you favor or 
oppose raising the top 
rate of the state 
income tax paid by the 
wealthiest 
Californians? 265756642276104160234609530494

4%3%2%4%2%2%3%3%2%4%
32%33%37%33%23%20%20%39%28%38%
63%65%61%63%75%78%77%58%70%58%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

favor
oppose
[VOL] don't know
Unweighted n

Q23. Do you favor or 
oppose raising the top 
rate of the state 
income tax paid by the 
wealthiest 
Californians? 266735169855426260259559269190

2%4%3%3%4%2%2%4%2%3%
24%37%22%35%38%28%26%33%32%34%
74%59%75%62%57%70%73%64%65%64%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

favor
oppose
[VOL] don't know
Unweighted n

Q24. Do you favor or 
oppose increasing 
state taxes on the 
purchase of 
cigarettes? 1131692582121843532693872052914891023

0%2%2%3%1%2%2%1%2%1%2%2%
38%40%24%27%43%48%32%20%34%42%21%33%
61%58%75%70%56%50%66%79%63%57%77%65%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

favor
oppose
[VOL] don't know
Unweighted n

Q24. Do you favor or 
oppose increasing 
state taxes on the 
purchase of 
cigarettes? 265755641276104160234608529494

2%2%2%1%1%0%0%2%1%2%
21%39%41%26%28%22%19%39%28%39%
78%60%57%73%72%78%81%59%71%59%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

favor
oppose
[VOL] don't know
Unweighted n

Q24. Do you favor or 
oppose increasing 
state taxes on the 
purchase of 
cigarettes? 266734169854426259259558269190

2%1%1%2%3%0%1%2%1%2%
29%35%19%36%26%38%36%26%36%41%
69%64%80%62%71%62%62%72%62%57%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

yes
no
[VOL] don't know
Unweighted n

Q25. If the state ballot 
had a bond measure to 
pay for school 
construction projects, 
would you vote yes or 
no? 1131682572121843512693872042904891021

2%7%5%11%6%5%4%10%11%5%6%7%
43%36%28%31%42%54%35%14%34%59%16%34%
55%57%67%58%53%41%61%76%56%36%77%59%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

yes
no
[VOL] don't know
Unweighted n

Q25. If the state ballot 
had a bond measure to 
pay for school 
construction projects, 
would you vote yes or 
no? 264754640275104160234607527494

7%6%8%5%5%1%6%8%7%6%
31%36%39%34%23%23%18%41%29%41%
62%58%52%62%72%76%76%50%64%53%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

yes
no
[VOL] don't know
Unweighted n

Q25. If the state ballot 
had a bond measure to 
pay for school 
construction projects, 
would you vote yes or 
no? 266732167854425259259557268190

5%7%5%7%6%8%4%9%5%4%
27%38%21%37%36%33%31%34%34%36%
68%55%73%56%59%59%65%57%61%61%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

approve

disapprove

[VOL] don't know

Unweighted n

Q26. On another topic, 
overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Barack 
Obama is handling his 
job as president of the 
United States? 1141672582121843532683872042914891022

2%4%1%2%1%2%2%2%2%2%2%2%

51%41%26%27%54%72%31%10%37%80%8%38%

48%54%73%71%44%26%67%89%61%18%90%60%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve

disapprove

[VOL] don't know

Unweighted n

Q26. On another topic, 
overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Barack 
Obama is handling his 
job as president of the 
United States? 265754640276104160234607528494

1%2%2%1%1%0%3%2%2%1%

37%38%42%38%25%16%26%46%36%40%

62%60%55%60%74%83%71%52%62%59%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve

disapprove

[VOL] don't know

Unweighted n

Q26. On another topic, 
overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Barack 
Obama is handling his 
job as president of the 
United States? 266733169853425259259558269189

3%2%1%2%2%2%2%2%3%1%

26%42%25%40%35%41%34%29%44%42%

71%56%74%58%64%57%64%69%54%57%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q27. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way the U.S. 
Congress is handling 
its job? 1141692582121843542693872052924891024

12%13%4%2%4%5%7%7%10%2%7%6%
71%74%75%79%80%75%78%78%72%83%72%77%
16%13%21%18%17%20%16%15%17%15%21%17%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q27. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way the U.S. 
Congress is handling 
its job? 265756642276104160234609530494

4%7%6%6%9%10%5%5%7%6%
82%74%80%78%64%69%63%82%71%83%
14%18%14%16%27%21%31%13%22%12%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q27. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way the U.S. 
Congress is handling 
its job? 266735169855426260259559269190

5%5%7%6%5%4%10%4%9%5%
70%81%61%80%82%80%65%85%73%66%
25%14%32%14%13%15%25%11%17%29%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

right direction
wrong direction
[VOL] don't know
Unweighted n

Q28. Do you think 
things in the United 
States are 
GENERALLY going in 
the right direction or 
the wrong direction? 1141682582101833542683842052924851020

4%7%6%5%4%4%5%7%9%2%7%5%
64%54%48%48%67%79%56%30%60%85%31%55%
32%39%46%47%28%16%39%63%31%13%62%40%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

right direction
wrong direction
[VOL] don't know
Unweighted n

Q28. Do you think 
things in the United 
States are 
GENERALLY going in 
the right direction or 
the wrong direction? 265752638276104160232607528492

4%6%6%3%9%5%8%4%6%5%
57%54%58%54%49%38%47%62%52%58%
40%40%36%43%42%57%45%34%42%37%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

right direction
wrong direction
[VOL] don't know
Unweighted n

Q28. Do you think 
things in the United 
States are 
GENERALLY going in 
the right direction or 
the wrong direction? 264733168852426259256557267190

5%6%5%5%4%6%6%5%6%6%
51%56%41%58%50%60%54%47%60%59%
44%38%54%37%46%33%40%48%34%35%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

good times

bad times

[VOL] don't know

Unweighted n

Q29. Turning to 
economic conditions, 
do you think that 
during the next 12 
months the United 
States will have good 
times financially or 
bad times? 1121682582121813502673872032894881017

18%18%15%11%20%16%16%17%18%16%17%16%

55%38%34%36%46%57%41%22%43%61%22%39%

27%44%51%53%34%27%42%62%39%22%61%44%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

good times

bad times

[VOL] don't know

Unweighted n

Q29. Turning to 
economic conditions, 
do you think that 
during the next 12 
months the United 
States will have good 
times financially or 
bad times? 265749637275103160234602526491

12%18%20%15%9%17%10%18%20%13%

42%38%38%40%42%31%41%41%39%40%

46%43%42%44%50%52%49%41%42%47%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

good times

bad times

[VOL] don't know

Unweighted n

Q29. Turning to 
economic conditions, 
do you think that 
during the next 12 
months the United 
States will have good 
times financially or 
bad times? 265729169848422258259556267189

12%17%13%17%16%16%16%15%19%15%

42%38%33%41%33%44%45%34%42%44%

47%44%54%42%52%40%40%51%39%41%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

just about always
most of the time
only some of the time
[VOL] none of the time
[VOL] don't know
Unweighted n

Q30. Next, how much 
of the time do you 
think you can trust the 
FEDERAL government 
in Washington today 
to do what is right - 
just about always, 
most of the time, or 
only some of the time? 1141682562121843532673862042924861020

0%0%0%1%0%1%0%0%1%0%0%0%
19%18%4%13%11%18%11%7%19%19%3%12%
61%63%54%52%62%62%62%50%57%69%52%57%
16%17%34%32%24%15%23%40%22%11%37%26%
4%2%7%2%3%4%4%3%1%1%8%4%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

just about always
most of the time
only some of the time
[VOL] none of the time
[VOL] don't know
Unweighted n

Q30. Next, how much 
of the time do you 
think you can trust the 
FEDERAL government 
in Washington today 
to do what is right - 
just about always, 
most of the time, or 
only some of the time? 265752638276104160231608528492

1%0%1%0%0%0%2%0%1%0%
9%13%12%14%10%6%4%15%12%13%
59%56%60%59%48%53%55%60%56%59%
26%26%23%24%39%37%30%23%27%26%
5%3%5%3%3%4%9%2%5%2%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

just about always
most of the time
only some of the time
[VOL] none of the time
[VOL] don't know
Unweighted n

Q30. Next, how much 
of the time do you 
think you can trust the 
FEDERAL government 
in Washington today 
to do what is right - 
just about always, 
most of the time, or 
only some of the time? 264733166854426259257559268187

1%0%2%0%0%0%1%0%0%1%
11%13%5%14%13%12%9%10%14%14%
54%60%44%60%55%61%57%58%59%52%
30%24%42%23%31%22%25%29%24%26%
4%3%7%3%1%4%9%3%3%7%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

a few big interests

benefit of all of the 
people

[VOL] don't know

Unweighted n

Q31. Would you say 
the FEDERAL 
government is pretty 
much run by a few big 
interests looking out 
for themselves, or that 
it is run for the benefit 
of all of the people? 1141662552091823492673822032894821011

4%5%6%3%9%4%3%9%6%4%7%6%

18%19%27%28%19%18%19%30%19%11%34%23%

77%76%67%68%72%78%78%61%74%85%59%72%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

a few big interests

benefit of all of the 
people

[VOL] don't know

Unweighted n

Q31. Would you say 
the FEDERAL 
government is pretty 
much run by a few big 
interests looking out 
for themselves, or that 
it is run for the benefit 
of all of the people? 265743631274104156232602524487

4%6%8%4%5%8%5%5%7%4%

25%22%24%20%27%35%27%19%22%24%

71%72%69%77%68%57%68%76%71%72%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

a few big interests

benefit of all of the 
people

[VOL] don't know

Unweighted n

Q31. Would you say 
the FEDERAL 
government is pretty 
much run by a few big 
interests looking out 
for themselves, or that 
it is run for the benefit 
of all of the people? 265723166845420257258550267189

3%7%6%6%7%3%4%7%4%6%

24%21%35%20%23%23%22%27%18%26%

72%72%59%74%70%74%74%66%78%68%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

a lot
some
don't waste very much
[VOL] don't know
Unweighted n

Q32. Do you think the 
people in the 
FEDERAL government 
waste a lot of the 
money we pay in 
taxes, waste some of 
it, or don't waste very 
much of it? 1141692572121843532693862052924871022

2%1%2%3%0%2%0%2%1%1%2%1%

7%4%9%8%8%6%5%11%7%1%12%7%

23%26%26%34%29%18%21%45%27%16%41%29%

68%69%63%55%63%74%74%42%65%82%44%62%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

a lot
some
don't waste very much
[VOL] don't know
Unweighted n

Q32. Do you think the 
people in the 
FEDERAL government 
waste a lot of the 
money we pay in 
taxes, waste some of 
it, or don't waste very 
much of it? 265754640276104160233608528494

1%2%2%1%1%2%5%1%2%1%

5%9%6%4%18%15%7%5%7%8%

35%26%29%30%24%33%31%27%28%29%

59%64%62%66%57%50%57%67%63%62%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

a lot
some
don't waste very much
[VOL] don't know
Unweighted n

Q32. Do you think the 
people in the 
FEDERAL government 
waste a lot of the 
money we pay in 
taxes, waste some of 
it, or don't waste very 
much of it? 266733167855425259259558269189

2%1%5%1%1%1%1%1%1%3%

13%6%12%7%7%7%10%8%8%7%

25%30%29%29%34%26%24%39%23%19%

61%63%55%64%58%66%65%53%68%71%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

favorable
unfavorable
[VOL] don't know
Unweighted n

Q33. Do you have a 
favorable or an 
unfavorable 
impression of the 
Democratic Party? 1141682582101843532673872042924871021

4%2%3%3%4%2%2%4%7%2%2%3%
60%55%36%34%60%76%44%22%47%88%15%47%
36%43%62%63%36%22%54%75%46%10%83%50%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

favorable
unfavorable
[VOL] don't know
Unweighted n

Q33. Do you have a 
favorable or an 
unfavorable 
impression of the 
Democratic Party? 264754641274104159234607529492

3%3%3%4%1%4%3%3%4%2%
49%46%49%50%37%28%29%56%41%53%
49%51%48%47%62%68%68%41%55%45%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

favorable
unfavorable
[VOL] don't know
Unweighted n

Q33. Do you have a 
favorable or an 
unfavorable 
impression of the 
Democratic Party? 265733168853424260259557268190

4%3%2%3%3%2%4%3%3%3%
40%50%29%51%45%53%40%38%53%53%
57%47%69%46%52%46%56%59%45%43%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

favorable
unfavorable
[VOL] don't know
Unweighted n

Q34. Do you have a 
favorable or an 
unfavorable 
impression of the 
Republican Party? 1141682572101833512683852032914861017

8%4%2%3%5%3%3%4%7%2%3%4%
60%69%77%75%66%51%76%89%70%50%89%72%
32%27%21%23%29%46%21%7%22%47%8%24%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

favorable
unfavorable
[VOL] don't know
Unweighted n

Q34. Do you have a 
favorable or an 
unfavorable 
impression of the 
Republican Party? 264750639273103158233605527490

3%4%4%2%5%6%5%3%4%4%
80%69%69%79%66%73%80%69%72%72%
18%27%28%18%28%22%16%28%24%25%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

favorable
unfavorable
[VOL] don't know
Unweighted n

Q34. Do you have a 
favorable or an 
unfavorable 
impression of the 
Republican Party? 262732168849426259256555268188

4%3%2%4%4%2%4%3%5%3%
73%74%78%71%74%75%67%78%64%77%
23%24%21%25%23%23%29%20%31%20%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

adequate job

third party is needed

[VOL] don't know

Unweighted n

Q35. In your view, do 
the Republican and 
Democratic parties do 
an adequate job 
representing the 
American people, or 
do they do such a 
poor job that a third 
major party is needed? 1121642542081803452683771992884791003

11%6%10%7%16%14%8%9%11%14%9%10%

58%67%59%65%60%59%68%59%70%63%54%62%

31%27%32%28%24%27%24%32%20%23%37%28%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

adequate job

third party is needed

[VOL] don't know

Unweighted n

Q35. In your view, do 
the Republican and 
Democratic parties do 
an adequate job 
representing the 
American people, or 
do they do such a 
poor job that a third 
major party is needed? 259741627272102157231596516487

8%11%15%8%2%9%7%12%13%7%

63%61%53%70%70%53%51%67%55%69%

29%27%32%23%29%39%42%22%32%23%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

adequate job

third party is needed

[VOL] don't know

Unweighted n

Q35. In your view, do 
the Republican and 
Democratic parties do 
an adequate job 
representing the 
American people, or 
do they do such a 
poor job that a third 
major party is needed? 261719166837419255254547265186

8%12%9%11%8%11%10%9%11%12%

63%61%51%64%65%61%63%64%64%52%

29%28%40%25%27%28%27%27%25%35%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

Yes, legal
No, not legal
[VOL] don't know
Unweighted n

Q36. Next, in general, 
do you think the use of 
marijuana should be 
legal, or not?

1141692582121833532693872052914891023
4%3%4%3%5%3%4%6%5%5%4%4%

49%43%38%29%43%64%32%19%35%61%29%39%
47%54%57%68%52%32%64%76%60%35%67%57%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

Yes, legal
No, not legal
[VOL] don't know
Unweighted n

Q36. Next, in general, 
do you think the use of 
marijuana should be 
legal, or not?

265755641276104160234608529494
7%3%4%4%5%5%4%5%6%3%

40%38%48%37%19%32%51%37%44%32%
53%59%48%59%76%63%45%58%50%65%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

Yes, legal
No, not legal
[VOL] don't know
Unweighted n

Q36. Next, in general, 
do you think the use of 
marijuana should be 
legal, or not?

266734169854426259259558269190
4%5%2%5%7%3%2%6%5%0%

29%43%59%34%34%42%41%31%42%47%
67%52%39%61%60%55%58%63%53%53%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyParty

yes have tried 
marijuana, used in the 
past year
yes, have tried 
marijuana, not in the 
past year
no, have not tried 
marijuana
[VOL] don't know

Unweighted n

Q36a. Keeping in mind 
that all of your 
answers in the survey 
are confidential, have 
you ever tried 
marijuana? IF YES, 
ASK: have you used 
marijuana in the last 
12 months?

1111642532091823492623832022874801006

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

54%45%49%44%56%56%51%36%43%55%46%47%

32%36%29%39%30%35%29%36%37%33%34%33%

14%20%22%18%14%10%20%28%20%11%20%19%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - October 2016

FemaleMale OtherLatinosWhites 55+35-5418-34 YesNo
Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

yes have tried 
marijuana, used in the 
past year
yes, have tried 
marijuana, not in the 
past year
no, have not tried 
marijuana
[VOL] don't know

Unweighted n

Q36a. Keeping in mind 
that all of your 
answers in the survey 
are confidential, have 
you ever tried 
marijuana? IF YES, 
ASK: have you used 
marijuana in the last 
12 months?

262742629273102158231596522484

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

51%45%49%46%45%54%61%42%56%38%

31%34%36%31%31%28%26%37%27%40%

18%20%15%23%24%18%14%21%17%22%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k NaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

yes have tried 
marijuana, used in the 
past year
yes, have tried 
marijuana, not in the 
past year
no, have not tried 
marijuana
[VOL] don't know

Unweighted n

Q36a. Keeping in mind 
that all of your 
answers in the survey 
are confidential, have 
you ever tried 
marijuana? IF YES, 
ASK: have you used 
marijuana in the last 
12 months?

261724168838415259255547264189

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

44%48%75%41%41%51%48%46%47%49%

30%35%18%36%39%32%29%38%32%27%

26%17%7%22%20%18%23%16%21%23%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: October 14-23, 2016
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